



### 一位母亲的祭奠

不知女儿葬身何处,她找了一片开阔地,摆上一束菊花,点燃了红蜡烛

5月11日,老北川县城处处可见没有燃尽的红烛,黄色的菊花,在风中飘荡的纸灰。

自从去年地震后,这是杨真第一次踏进老北川县城封锁的大门,去年5月12日的大地震夺去了她女儿娜娜年幼的生命。

越走近北川县城,杨真的眼泪越多。

这一年里,她一心想来看看女儿,然而当她走进这座面目全非的县城,才知道女儿已经消失得无影无踪,连学校也全部被泥石流覆盖,找不到具体位置。

“娜娜,我的宝贝,你和你的同学在哪里?”过去一年里,这句在心底呼喊了千遍万遍的话,又一次从心底涌出。

不知道女儿具体葬身何处,她就找了一片开阔地,摆上一束黄艳艳的菊花,点燃红红的蜡烛。

“放轻你的脚步、放低你的声音,给逝者一个安宁”提示牌就在她的不远处,她还怕惊扰女儿,不敢大哭,只是蹲在那里啜泣,时而低声低语地和女儿说说话。

她说,这一年来心里很矛盾,一直想来却又一直都不敢来,一直怕面对电视上面的那些镜头。“今天终于来了,然而亲眼所见却更令我震惊。”曲山镇(北川最早的县政府所在地)四条街道不见了三条,只有靠近景加山的一条街还歪歪扭扭地存在。而自己女儿就读的曲山小学,在最里面的那条街上,但那整条街已经没有了半点踪影。

“女儿生前很懂事,很知道疼我,我知道我能好好活下去,这是女儿在天国的心愿,我不能辜负她。”杨真喃喃地说,她现在住在永兴板房区,靠做点小生意生活。

### 核心提示

在过去一年中,除清明节外一直处于封闭管制状态的老北川县城,从5月10日下午开始解禁,开放到5月13日。插上菊花、烧起香火、燃放鞭炮、燃烧纸钱。开放首日,就有3万多人赶赴老县城,向天国的亲人们诉说着思念和牵挂。

晚报首席记者 张锡磊/文  
晚报记者 赵 克/图



为逝去的亲人点燃红烛,献上寄托哀思的鲜花。

## 菊花“开满”老北川县城

### 一个家族的誓言

卢氏家族近20人遇难,家族130余名成员前来祭拜,表示活着的人会更坚强

5月10日下午,老北川县城的湔江边,在族长卢定汉的指挥下,卢氏家族130余名成员,向在大地震中遇难的家族成员默哀一分钟,隔江朝着遇难家族成员所住房子的方向鞠了三个躬。

这是一个家族对家族成员的集体祭奠,也是5月10日下午进入老北川县城最大的一支祭祀队伍。卢时均女士是这次祭奠的发起人。

卢时均在地震中失去了女儿、女婿和外孙,在老北川县城,他们卢氏家族在县城内共有8户人家近20人遇难,地震百日和清明时,都有她一人前来上香。他们整个家族非常看重遇难者死后第一年的祭拜活动,在这次祭拜中,她

联合了另外7户人家的130名家属赶到了这里。鞠躬后,族长卢定汉还宣读了“卢氏家族祭奠遇难同胞之祭文”：“遇难卢家同胞,你们走了已经一年了,在天堂的日子过得还好吧!你们放心,我们会永远想念你们的!更请你们放心,我们活着的人一定会鼓起勇气,变得更加坚强……”

### 一次有组织的祭奠

祭奠群众非常守秩序,没有出现拥挤和进入危险区域的情况

老北川县城开放,让遇难者家属进城祭奠,这一消息早在几天前就贴满了北川县的许多安置点。

北川中学位于北川县城的南面,在学校的门口也贴着这样一张布告。在县城开禁前,县政府还进行了许多准备,安排车辆在永兴板房区和老县城之间免费接送祭奠的群众。

5月10日下午,在县城铁门外,按照武警的要求,祭奠者的队伍已经排起了长达2公里的长队。

2时整,老县城管制的铁门终于开启,检查

身份证,被核实是遇难者亲属后,祭奠人进入。

从铁门到县城之间是一段“Z”字形的下坡石板路,紧挨铁门内侧不远处有两辆被山上滚下的石头砸毁的汽车。石板路两旁拉起了铁栅栏,栅栏外还保持着地震时的原状。

石头间、瓦砾中,野花坚强地透出缝隙,展现着美丽。祭奠的黄菊花,在县城内随处可见。

5月10日的老北川县城,主祭奠台已经布置完毕,除了黄色的菊花外,祭奠台前面还安放

了花圈……北川县城内主要祭奠区,用水泥砌起了专门焚烧香蜡纸钱的长槽,并设置了摆放鲜花的区域。县城内没有了警戒线,只剩下温馨的提示:“请放轻脚步,不要惊扰逝去的生命”。警力也比以前少了许多,但群众非常遵守秩序,没有出现拥挤和进入危险区域的情况。祭奠群众已经适应了这种纪念的方式。

据在铁门处执勤武警说,仅5月10日下午半天时间,进入北川县城祭奠的就有3.5万人。



# 加量不加价

## 存套餐送套餐



活动时间: 2009年4月28日——6月20日

参与客户:

全区动感地带各套餐新老客户(含音乐套餐、时尚套餐)

办理渠道:

全区各自建营业厅及社会渠道

活动内容:

- 活动期间,郑州移动动感地带客户,一次性预存3个月套餐费,即可获赠3个月套餐费;预存6个月套餐费,即可获赠6个月套餐费;多存多送。
- 如果客户在参加上述存套餐送套餐活动的基础上,再一次性预存6个月“M群”业务月功能使用费(2元/月,共12元),即可再赠送1个月套餐费,该活动仅限参与1次。

客服热线:10086 www.ha.chinamobile.com

中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司

详情咨询郑州移动所属各自建营业厅及客户服务热线10086 本次活动最终解释权归中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司

### 动感地带

我的地盘 听我的